

“坏事也可以转变成为好事”

毛泽东强调救灾是疫病防治重要内容



“坏事能否变成好事？”这是毛泽东1957年在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中提出的命题。他认为，“乱子有二重性”，这种事情发生以后，“可以促使我们接受教训，克服官僚主义，教育干部和群众。从这一点上说来，坏事也可以转变成为好事”；“我们必须学会全面地看问题，不但要看到事物的正面，也要看到它的反面。在一定的条件下，坏的东西可以引出好的结果，好的东西也可以引出坏的结果”。这段论述，既富有深刻的哲理性，又具有强烈的现实性。

“坏事变好事”的道理，完全适用于分析传染病疫情这样的灾难性事件。1958年，毛泽东就是用这

个方法来处理云南因肿病、痢疾、小儿麻疹等导致人员大量死亡事件的。11月25日，他对云南省委的检查报告作出批示，明确指出：云南省委没有及时觉察一部分地方发生的肿病问题，“犯了一个错误”。但是，“坏事变好事，祸兮福所倚”。一方面，“取得教训，得到免疫力，他们再也不犯同类错误了”；另一方面，别的省份也可以从中吸取深刻教训，避免“犯云南那样的错误”。

救灾是疫病防治的重要内容。毛泽东深知人民生活困难，一遇天灾人祸就是难以承受之重，必须“保证不饿死一个人，不冻死一个人”。“此问题解决的好坏，对各方面影响甚大。”所以，在安排救灾时，他总是强调要“认真地进行对于灾民的救济工作”，把保障群众的吃住放在首位，并经常亲自批

示调配物资，保证灾区生活供应。

灾后重建是战胜灾害、恢复秩序的根本之策。1949年12月，新中国成立不久，政务院就发出《关于生产救灾的指示》，指出：“生产救灾是关系到几百万人的生死问题，是新民主主义政权在灾区巩固存在的问题，是开展明年大生产运动、建设新中国的关键问题之一，决不可对这个问题采取漠不关心的官僚主义的态度。”在抓生产救灾时，毛泽东尤其关心灾区的税赋负担，强调“征粮必须不超过中央规定的比率，大大减轻民负”。

毛泽东关于防治疫病的战略战术和思想方法，是新中国卫生防疫工作成功经验的科学总结，已经在新冠肺炎疫情防控中得到贯彻和体现。在习近平总书记直接领导和指挥下，我们举全国之力进行疫情防控，采取一系列前所未有的防控和

救治举措，逐步形成一整套更加科学有效的疫情防控体制机制。比如：突出强调“及时准确”和“公开透明”，建立完善的疫情信息通报体制机制。习近平总书记指出：“让群众更多知道党和政府正在做什么、还要做什么，对坚定全社会信心、战胜疫情至为关键。”

同时，习近平总书记还明确提出“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”抗击疫情总要求。这提炼概括的“十六字”，字字千钧，发挥了至关重要的指引作用。各级党组织和广大党员干部冲锋在前，科研工作者努力攻关，人民群众广泛动员，医务工作者奋不顾身，人民解放军指战员闻令而动，构筑起群防群治的严密防线，展示出全国一盘棋、社会主义集中力量办大事的强大制度优势。

本报记者 汤江峰

●湖湘名医

以治病救人为己任

——记湖南省名中医丁桃英

她从湖南中医药学院毕业后响应党的号召，回到家乡醴陵服务基层百姓。从医37年，她从未停止学习的脚步，始终潜心钻研医术，以治病救人为己任。她一年门诊量平均在9000人次以上，没有发生过一次医疗差错和事故。她，就是醴陵市首位湖南省名中医、醴陵市中医院主任医师丁桃英教授。

丁桃英常说：“每次看到遭受疾病折磨的患者，我内心有种说不出的酸楚，只希望尽力医治好他们！”

家住醴陵市板杉镇的王女士今年55岁，2015年她被确诊为宫颈癌晚期并腹腔转移，当时的身体状况已经不适宜做手术和化疗。家属多方打听，得知丁桃英擅长中医药治疗肿瘤，遂陪着王女士慕名前来就诊。丁桃英运用中医药妙方，配合心理疏导，让王女士间断服药。如今5年多过去了，王女士病情稳定，能独立承担日常生活事务。王女士感激地说：“是丁教授救了我，给了我重新生活的机会。”

在丁桃英担任醴陵市中医院急诊科主任期间，成功地抢救危重病人600多例，抢救成功率95%以上；担任内科主任期间，开设中风专科，率先在醴陵地区开展新技术治疗中风疾病，成功治疗中风病人100多例；担任医务科长期间，积极规范医务人员的诊疗行为，加强业务技术培训，提高医

人员救治能力。她始终秉承“一切为了人民健康”宗旨，竭尽全力医治患者。

论医学素养，丁桃英中医理论扎实，临床经验丰富，能精确运用中西医理论及辩证施治；论医疗技术，她对危急重症、疑难病、肾病、糖尿病、心脑血管疾病、消渴、中风有独特的治疗经验，收效良好，形成了独有的学术专长和治疗特色。

丁桃英定期开展中医理论授课、中医适宜技术培训，带教实习、进修人员，培训基层医务人员，在社区开展健康知识讲座等。无论授课对象是谁，丁桃英从不藏私，总是毫无保留地把自己几十年的学术经验倾囊相授。“如果我教的东西对他们有用，能促进他们的成长，这就是对老百姓有益的事。”

作为湖南省第四批老中医药专家学术经验继承工作指导老师，丁桃英全方位指导邹迪贵、高慧两位年轻医师。她的学生这样评价道：“丁教授是一个非常和蔼、慈祥的老师，授课特别有耐心，有这样的老师指导是我们的荣幸！”

截至目前，丁桃英累计带教大中专实习、进修人员100多名，中医理论授课20余次，带领支部党员参与中医药下基层培训、义诊50余次，她用实际行动彰显了一名共产党员的责任与担当，为解决老百姓看病难、看病贵问题做出了积极贡献。

湖南省12320呼叫中心 供稿

一封给年轻女医生的信

美国医学院协会的最新数据显示：2017年，有史以来第一次，新入学的医学生中，女生人数超过了男生，占到50.7%。长期以来由男性主导的医学界，半壁江山将归巾帼。

美国医学院的竞争极为激烈，漫长枯燥的学业，住院医生集中营式的训练，能够独立行医的女医生们全是这样十几年一步步走过来的。哈佛医学院麻省总院的教授苏姗妮·考文面对准备开始住院医生训练的女医生们，写下了自己行医三十年、一路走来的感悟。

亲爱的女医生，作为一名女性，你面临着一系列额外的挑战。当你在泌尿科轮转的时候，可能有人已经告诉过你，你的出现没有什么意义，因为任何一个有自尊心的男人都不会去找一个泌尿科女医生看病。在我职业生涯快结束的2017年，女医生的平均收入依然比同类工作的男同事低2万美元。在领导岗位上，女性仍然没有得到充分的代表。

2016年的一项研究表明，女医生患者的治疗效果更好。这一发现引起了人们的种种猜测：也许女性直觉更准，更有同理心，更关注细节，或者仅仅是她们更善良？我确信，虽然很多女性拥有这些积极的特征，但是人们往往低估她们的重要性。人们理所当然地认为，任何一个人都可以成为一个好的倾听者，都会具有同理心，这些能力没有什么特别，是我们最不需要为患者提供的东西。

在我独立行医的最初几年，我信奉作为一个好医生意味着治愈患者。每一个恢复正常胸部X片和血压测量都让我兴奋不已。不幸的是，相反的事情也让我忧心忡忡。比如，我常常会想，患者癌症的复发是不是跟我有关？当急诊科发来

短信提醒我的一个患者来看急诊的时候，我总是会想是不是我导致了这场危机。

现在，在我独立行医的职业生涯的后期，我终于明白了。我既没有那么脆弱，也没有那么强大。即使是在我竭尽所能，努力学习和尽力诊疗之后，人们还是生病了，最终还是有人死了。我多么希望我能够把你从多年的自虐中解救出来，直接到达我现在的这种谦逊的状态。

我现在明白了，我其实应该少花一些时间来担心自己是不是名不符实，而应该花更多的时间在那些患者们最欣赏我的东西：我有很多笑话可讲，我知道什么时候插嘴，什么时候闭嘴，我的拥抱等。其实，每个医生都有她/他独特的“个人装备”，跟药物一样有治疗和帮助的效果。

我亲爱的年轻同事，你不是一个名不符实的医生。你是一个有缺陷的、独一无二的人。你有过硬的训练，有令人钦佩的使命感。

你的训练和使命感能让你胜任这份工作，但是，你的人性中的光辉，会让你更好地服务患者。

作者：哈佛医学院麻省总医院
教授 苏姗妮·考文
来源：看医界